

ВРЕМЕННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО

СА ВЕНЕЦЕРГА
ТОВАРИЩЬ
МИНИСТРА

ВНУТРЕННИХ ДѢЛЪ.



ГЛАВНЫЙ ШТАБЪ 79

6-АПР 1917

1915

Вс. в. Мамов
По вопросу
и содействию
1/11

Милостивнѣе Государь,

4. Апрель 1917 г.

Александръ Ивановичъ.

№ 7829

Препровождаю при семъ на Ваше распоряженіе

Титул Мамовъ

копію поданнаго мнѣ прошенія выборныхъ отъ насе-
ленія Пржевальскаго уѣзда, Семирѣченской области,
Д.Г.Каракашъ и М.Н.Ткачева, покорнѣйше прошу Васъ
не отказать въ распоряженіи о вызовѣ названныхъ
лицъ соответствующимъ Отдѣломъ Военнаго Министер-
ства для выслушанія ихъ объясненій о создавшемся
на мѣстѣ положеніи.

Ген. Мамов
С.И.Ф. Мамов

20/11

Д.Г.Каракашъ и М.Н.Ткачевъ жительствоуютъ по
Невскому просп. д. 83 кв. 17.

Н.И. Мамов
21/10/1917
19/11
1917

Г. Военному Министру

А.И. ГУЧКОВУ.

6

А. 1

Г. Предсѣдатель Совѣта Министровъ, поданная до-
вѣренными Пржевальскаго уѣзда, Семирѣченской
области Д.Г. Каракашъ и М.Н. Ткачева .

10 августа 1916 года въ Семирѣченской обла-
сти вспыхнулъ мятежъ киргизъ .

Свергнутое Правительство было плохимъ коло-
низаторомъ и за 50 лѣтъ владѣнія краемъ ничего
не дало киргизамъ кромѣ гнуснаго института джи-
гитовъ - туземныхъ стражниковъ, этихъ опричниковъ
киргизскаго народа; мѣстная власть была слишкомъ
безсовѣстна и разнуздана и много способствова-
ла тому, что киргизы возстали .

Если бы они возстали противъ Правительства,
били, убивали чиновниковъ , администраторовъ и т.
под., то это было бы понятно, но они поднялись
противъ такого же безправнаго, такого же забита-
го крестьянина, какъ и онъ самъ .

Киргизы уничтожали все: людей, избы, хлѣба,
покосы. Угоняли скоть, уводили въ плѣнъ жен-
шинъ и дѣтей. Всего погибло въ Пржевальскомъ
уѣздѣ около 4000 человекъ и 23200000 руб. народ-
ныхъ денегъ .

Положеніе уѣзда теперь совершенно безвыход-
ное. Нѣтъ избы, нѣтъ рабочаго скота, нѣтъ инвен-
таря, во многихъ селахъ нѣтъ даже теплой одежды.

Старое Правительство обѣщало возмѣстить убыт-
ки, но предупредило, что возмѣщеніе убытковъ не
будетъ превышать 10% .

Статистическое обслѣдованіе велось въ ноя -

брѣ и декабрѣ. При исчисленіи убытковъ принимались цѣны бывшія до возстанія. Хозяйство оцѣнивавшееся въ 3000 руб. было хорошее хозяйство: была изба, были лошади, коровы, былъ инвентарь. Теперь хозяинъ такого хозяйства получить 300 руб. На эти деньги сейчасъ въ уѣздѣ нельзя купить даже одну рабочую лошадь. Да и эти триста рублей не выдадутъ крестьянину сразу, а будутъ вызывать его каждый мѣсяцъ во всякія Управленія и давать то 20 руб. на обсемяненіе полей, то 10 руб. на квартиру, то 25 р. на сапоги и т.д. Подобная нелѣпая опека надъ крестьяниномъ, выливающаяся изъ желанія сберечь крестьянину деньги приводила къ тому, что небольшія крестьянскія деньги расплылись и онъ не могъ купить на нихъ чего-нибудь серьезнаго, хотя бы лошадь, кромѣ того деньги эти выдавали всегда не во время, напримѣръ, на посѣвъ выдавали обыкновенно тогда, когда уже всѣ и все посѣяли и т.д. Необходимо признать, что крестьянинъ вполне зрѣлый гражданинъ, вполне сознательный и великолѣпный, экономный хозяинъ и отказаться навсегда отъ этой нелѣпой системы опеканія и совсѣмъ неумѣлой заботливости о хозяйствѣ крестьянина.

Возмѣстить убытки полностью необходимо, но нуно, что бы не было такъ: то Министерство Земледѣлія отпускаетъ одинъ миллионъ на квартирную нужду, а черезъ 2 мѣсяца отпускаетъ еще одинъ миллионъ на обсемяненіе полей; то Военное министерство отпускаетъ 700000 руб. пособія. Подобныя ассигнованія совершенно не удовлетворяютъ нужды, а только развращаютъ крестьянъ, приучая его ходить на мѣстахъ по всякимъ канцеляріямъ за „способіемъ“.

Нужно, чтобы Правительство въ его цѣломъ постановило возмѣстить убытки или въ цѣломъ или въ той части, которую оно найдетъ нужнымъ. Пусть



это будетъ 50%, 75% / но пусть крестьянство знаетъ, что оно получитъ деньги эти сразу. Крестьянинъ самъ купить все, что ему нужно и это обойдетъ ему и дешевле и будетъ лучше. Если чего нельзя будетъ достать въ уѣздѣ, то кооперативы достанутъ все, что нужно для уѣзда.

Въ связи съ объявленіемъ амнистіи и свободы національностей въ Пржевальскомъ уѣздѣ создается трагическое положеніе. Правительство простило киргизъ, но мѣстное населеніе не проститъ ихъ. Правда, почти во всемъ Туркестанѣ состоялось примиреніе и только въ одномъ Пржевальскомъ уѣздѣ его нѣтъ и не будетъ скоро.

Не можетъ населеніе простить киргизамъ выкалываніе глазъ, вырѣзываніе языковъ, убійство невинныхъ людей, насилваніе женщинъ, дѣвушекъ и даже дѣвочекъ. Не можетъ оно простить киргизъ, виновниковъ полного своего разоренія.

Мы почтительнѣйше просимъ Временное Правительство обратить на это вниманіе. Примиреніе необходимо, такъ какъ жизнь даже сейчасъ въ Пржевальскомъ уѣздѣ нестерпима и ужасна. Ни одинъ киргизъ не смѣетъ показаться безъ охраны въ населенныхъ русскими мѣстахъ, но и горе русскому крестьянину заѣхавшему далеко въ лѣсъ. Недавно еще, 11 марта сего года киргизы убили 3 солдатъ, уѣхавшихъ въ горы на развѣдку. Русскіе бьютъ единичныхъ киргизъ почти ежедневно. Это обстоятельство очевидно неизвѣстно Правительству, но это ужасный фактъ.

Кромѣ объявленія амнистіи необходимы мѣры, направленные къ успокоенію и примиренію населенія. Мы выборные довѣренные отъ всего крестьянства Пржевальскаго уѣзда предлагаемъ рядъ мѣръ, которыя приведутъ къ успокоенію:

I. Необходимо воззваніе Временнаго Правительства

къ населенію Семирѣченской области съ призывомъ къ примиренію .

2. Необходимо полное возмѣщеніе убытковъ населенію . До представленія официальныхъ данныхъ Правительству необходимо теперь же обратиться къ пострадавшему населенію съ объявленіемъ, что убытки будутъ возмѣщены и деньги будутъ выданы сразу: Крестьянство будетъ терпѣть еще годъ и больше если только у него будетъ обѣщаніе Временнаго Правительства. Это сгладитъ остроту бѣдствія и сдѣлаетъ возможнымъ примиреніе .

3. Необходимо организовать примирительныя камеры во главѣ съ Комиссаромъ Временнаго Правительства, лучше всего назначеннаго изъ Петербурга, лицо это будетъ нейтральное, а это необходимо для уѣзда .

4. Необходимо немедленно организовать уѣздную комиссію по ликвидаціи бѣдствія, независимую отъ Областного Комитета по возмѣщенію убытковъ . Въ районѣ дѣятельности этой комиссіи включить части Джаркентскаго и Пишпекскаго уѣзда, пострадавшаго отъ возстанія .

Мѣры эти необходимы . Если Временное Правительство на уѣздѣ нашъ не обратитъ достаточно вниманія, то въ непродолжительномъ времени оно будетъ стоять передъ ужасной трагедіей .

Довѣренныя крестьянъ Пржевальскаго уѣзда
Дм. Каракашъ и М. Ткачевъ .

Вѣрно :

и. Д. Сурмаевъ